

«Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan»

El Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO

Con los dos aviones ayer derribados, son ya veintinueve los aparatos enemigos destruidos en el frente de Guadalajara

En Alcaracejos, los marxistas dejaron abandonado importante material de guerra

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 16 de marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta, sexta y octava Divisiones.—Sin novedad, con cañoneos y tiroteos sin importancia.

Division de Avila.—Sin novedad.

Division de Soria.—Sin novedad.

Division de Madrid.—En el sector de Las Rozas-Plantio, ligero ataque enemigo rechazado, abandonando éste 16 muertos y más de 14 heridos.

EJERCITO DEL SUR.—Se confirma el importante material abandonado por el enemigo en Alcaracejos, compuesto de ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, granadas de mano y de fusil, así como de muchísimos fusiles rusos, todo ello sin clasificar.

Igualmente se cogieron prisioneros algunos oficiales y soldados pertenecientes a la 20 brigada Internacional.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire fueron derribados dos aviones rojos en el frente de Guadalajara.

Salamanca, 16 de marzo de 1937.—De orden de S. E.:

El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Nuestra vecina Francia La huida del ministro Barcia

Y su conocido criterio sobre neutralidad

PARIS.—Los rojos españoles continúan adquiriendo provisiones de todo género en Francia. En Marsella se encuentra actualmente el vapor "Franc", cargando aceite mineral. Este barco ha sido comprado por el gobierno de Valencia a unos armadores franceses, pero continúa navegando con pabellón francés. El vapor "Carmen" está preparado para salir del puerto de Marsella. Se le ha cambiado el nombre por el de "Bolívar". Lleva pabellón mejicano y cargamento de guerra que se dice destinado a Veracruz, pero en realidad va destinado a los marxistas españoles.

Un avión Caudron-Goeland ha salido de Toulouse para Bilbao el 5 del corriente. Fue comprado por el gobierno de Valencia por medio millón de francos. Cuatro aparatos biplazados "Koloven" han llegado a Toulouse el día 6 y sólo esperan la orden de salir hacia España. El barco holandés "Norma", que bate bandera panameña, ha salido del puerto de Gdynia (Polonia), el 5 del corriente, con destino a Alicante con un cargamento de piezas de aviación y bombas.—LOGOS.

Se comentó entre sus compañeros de viaje (otros noventa y nueve refugiados), la causa de que Barcia hubiera escogido esa vía con la duración del viaje y sus molestias inherentes, en lugar de salir a Francia por la vía normal, más corta y con mayores comodidades. Al desembarcar en Marsella llevaba en la solapa el distintivo de la Legión de Honor francesa. En Barcelona no bajó a tierra: permaneció durante su estancia en dicho puerto a bordo de dos de los buques de guerra ingleses citados: el "Antelope" y el "London".

Constituyó un modelo de escapadas

PARIS.—Se conocen detalles de cómo el exministro de Estado del Frente Popular, Augusto Barcia, huyó al extranjero desde territorio rojo, escapando, así, de manos de sus propios correligionarios. Hizo el viaje como refugiado desde Alicante a Marsella a bordo del destructor inglés "Antelope" y pasó dos noches en otros dos buques de guerra británicos: "El Woolwich" anclado frente Alicante y el crucero "London", amarrado en el puerto de Barcelona.

Al desembarcar en Marsella llevaba en la solapa el distintivo de la Legión de Honor francesa. En Barcelona no bajó a tierra: permaneció durante su estancia en dicho puerto a bordo de dos de los buques de guerra ingleses citados: el "Antelope" y el "London".

La radio de Gibraltar, la que tantas infamias ha lanzado contra nosotros, dice en el día de hoy que han sido varias las radios rojas de Madrid las que han lanzado angustiosas llamadas a todos los hombres para que acudan a defender la ciudad contra las acometidas fascistas.

De la forma de las llamadas se deduce el poco entusiasmo con que los rojos acuden por todas partes, porque se les va cayendo la venda de los ojos, y no será extraño que en un plazo no muy lejano oigamos a la radio de Madrid cantar aquello: "Te llamo y no vienes..." Hay personas tan mojigatas que piensan que yo siempre debo ponerme serio, fúnebre, tético; pero dejemos a esas personas, porque la risa es optimismo y es necesario que lo seamos nosotros, porque no tenemos motivos para lo contrario.

El general da lectura a una carta que le ha dirigido un caballero recién salido de Bilbao, en la que le da cuenta del modo de proceder de los tres partidos que actualmente actúan en aquella región. El grupo de los "millonarios" desaprensivos; el partido "nacionalista"; y el grupo "izquierdista", que son los de los grandes negocios a expensas de las masas ignorantes; los propagadores de calumnias y patrañas contra la España del generalísimo; los asesinos de personas de orden. Dice que aun cuando ha dedicado dos charlas a los agricultores de Levante, y tiene la cortada para otra, que lo deja para mañana o pasado, pues antes quiere dedicársela a su amigo y compañero el general Birguete, que se ha permitido enviar a la radio una carta insultándole. ¡Claro, como estamos tan lejos...

Da cuenta de que a su pobre amigo, el encargado de Negocios de Cuba en Madrid, señor Pichardo, amigo de aquellos años mozos en que en Cuba convivieron, ha sido asesinado en Madrid. El cuerpo diplomático, los representantes de todas las naciones extranjeras acreditadas en Madrid, se han reunido y han llevado a cabo una investigación para, al ser confirmado el asesinato, presentar la más enérgica protesta ante el Gobierno de Valencia. Enérgica protesta que no producirá seguramente efecto alguno. No se concibe cómo una partida de bandoleros que se han burlado de todas las leyes internacionales y divinas, se les tenga todavía consideración por algunas naciones del mundo. Después de lo trágico y lamentable, debe venir lo jocoso para no entristecernos demasiado. Comenta el general jocosamente los partes rojos, en los que hablan de las operaciones de Alcaracejos, donde, según ellos, en los tres ataques que hicieron nuestras tropas fueron rechazadas, continuando ellos el avance.

La diaria charla del general Queipo de Llano

"Solidaridad Obrera" invita al pueblo de Madrid a que haga el último sacrificio heroico abandonando la ciudad, para ganar la batalla definitiva.—Después de la toma de Alcaracejos.—En las recientes operaciones de avance por la carretera de Guadalajara nuestros aparatos llevan ya derribados diecinueve aviones enemigos

carta que le ha dirigido un caballero recién salido de Bilbao, en la que le da cuenta del modo de proceder de los tres partidos que actualmente actúan en aquella región. El grupo de los "millonarios" desaprensivos; el partido "nacionalista"; y el grupo "izquierdista", que son los de los grandes negocios a expensas de las masas ignorantes; los propagadores de calumnias y patrañas contra la España del generalísimo; los asesinos de personas de orden. Dice que aun cuando ha dedicado dos charlas a los agricultores de Levante, y tiene la cortada para otra, que lo deja para mañana o pasado, pues antes quiere dedicársela a su amigo y compañero el general Birguete, que se ha permitido enviar a la radio una carta insultándole. ¡Claro, como estamos tan lejos...

Da cuenta de que a su pobre amigo, el encargado de Negocios de Cuba en Madrid, señor Pichardo, amigo de aquellos años mozos en que en Cuba convivieron, ha sido asesinado en Madrid. El cuerpo diplomático, los representantes de todas las naciones extranjeras acreditadas en Madrid, se han reunido y han llevado a cabo una investigación para, al ser confirmado el asesinato, presentar la más enérgica protesta ante el Gobierno de Valencia. Enérgica protesta que no producirá seguramente efecto alguno. No se concibe cómo una partida de bandoleros que se han burlado de todas las leyes internacionales y divinas, se les tenga todavía consideración por algunas naciones del mundo. Después de lo trágico y lamentable, debe venir lo jocoso para no entristecernos demasiado. Comenta el general jocosamente los partes rojos, en los que hablan de las operaciones de Alcaracejos, donde, según ellos, en los tres ataques que hicieron nuestras tropas fueron rechazadas, continuando ellos el avance.

Como dato curioso citaré que en estas operaciones de avance por la carretera de Guadalajara hemos tenido cinco aparatos averiados, que sufrieron desperfectos, pero que aterrizaron todos en nuestras líneas, habiendo resultado herido un aviador. En cambio, nuestros aparatos han derribado "diecinueve" aviones enemigos en el mismo tiempo. Es la misma proporción que se observa desde el principio de la campaña: por cada uno de los nuestros perdidos se pierden diez de esa brillante y gloriosa Aviación roja, de que tanto se vanaglorian. Que continúen así, para satisfacción de mi amigo Indalecio, ministro del Aire, que Dios confunda.

En el Ejército del Norte no ha habido nada más que algún ligero tiroteo, siendo lo de más importancia el ataque registrado en El Plantío, habiéndose rechazado y dejando en nuestro poder dieciséis muertos y cuarenta heridos, que quedaron prisioneros.

Para conocimiento general del vecindario, este Gobierno Militar hace pública la siguiente relación de refugios antiaéreos, por orden de calles, nombres de los propietarios de dichos refugios y capacidad de éstos. Los refugios dispuestos son los siguientes:

Antonio Maura, 3, de don Agustín G. M. Cuenca, con capacidad para 215 personas; Barrio y Mier, 4, de don Alejo Vallejo, para 100; Becerro de Ben goa, 5, de Azcoitia, Calderón y Compañía, para 2,500; Berfugete, 8, de don Cándido Guantes, para 75; Burgos, 2, de don Marcos Vallejo, para 150; Burgos, 6, Monjas Claras, para 300; Canalejas, 1 y Mayor, 15, de la Federación Católico-Agraria, para 550; Candil, 1, de don Salustiano del Olmo Salinas, para 150; Cardenal Almaraz, 17, de don Pedro Pastor Ibáñez, para

80; Casado del Alisal, 12, de don Pedro Domingo, para 100; Casado del Alisal, 26, de don Francisco Arranz, para 225; Colón, 16, Café Colón (Justo García), para 240; Colón, 29, de don Tomás Santoyo, para 60; Colón, 53, de doña Agueda de Bedoya, para 70; Don Sancho, 2 y Mayor, 95, Casino de Palencia, para 400; Don Sancho, 10, Ferrería de Espegel (almacén), para 225; General Ferrer, 1, Delegación de Hacienda, para 275; General Franco, Banco de España, para 350; General Mola, 61, de don Fortunato Suazo, para 95; General Mola, 74, de don Victoriano Tejada, para 325; General Mola, 80 y 82, de don Manuel Junco (La Paloma), para 100; General Mola, 19, Palacio Episcopal, para 1,100; Gil de Fuentes, 24, de don Félix Herrero, para 70; Ignacio Martínez de Azcoitia, Ayuntamiento (por la Audiencia), para 120; Manuel Ribera, de don Hermógenes Sendino, para 300; Mariano Prieto, 2, de don Pablo Zarzosa, para 75; Marqués de Albañal, 25, de don Epifanio Trigueros, para 235; Mayor, 1, Palacio de Comunicaciones (entrada accesorio), para 250; Mayor, 62, de don Santiago Pérez (El Botín de Oro), para 125; Mayor, 96, de don José Paisán, para 150; Mayor, 138, de don Salustiano del Olmo, para 235; Mayor, 197, de don Victorio Sánchez Calderón, para 200; Menéndez Pelayo, 3, de don Salustiano del Olmo Salinas, para 325; General Godea, 14, de don Tomás Miguel, para 65; Paz Universal, 3, de don Hilario Marin, para 50; Plaza Mayor, de don Teófilo Amoro, para 65; Salvino Sierra, Escuela de Artes y Oficios, para 165; Santander (carretera de), La Antigua Florida, para 190; Segunda Bocaplaza, 2, de don Alberto Azofra, para 75; Simón Nieto, de don Juan Díaz-Caneja, para 250; Valentín Calderón, 11, de don Eduardo Junco, para 85; Valladolid (Avenida de), de don Virgilio Boadilla, para 75 personas.

A los propietarios o arrendatarios arriba indicados, se les ha cursado por este Gobierno Militar el siguiente oficio: "Habiendo sido aceptado su sótano para refugio antiaéreo, habrá de cuidar de su libre acceso, dejando franco el paso al público desde las nueve de la mañana hasta la puesta del sol; incluso los días festivos; asimismo cuidará no faltar luz eléctrica en los mismos y en sus accesos y se encuentre bien ventilado. Será utilizado este refugio únicamente en caso de ataque aéreo. Espero cumpla estas instrucciones, evitando posibles sanciones. Palencia, 13 de marzo de 1937.—Por orden de S. E.: El comandante jefe de Estado Mayor, Joaquín Romero Mazariegos".

Se advierte al público que los citados refugios se utilizarán únicamente contra bombardeo aéreo y sólo cuando se prevea un ataque, que se dará a conocer por continuos y largos toques de sirena, debiendo permanecer refugiados hasta que la sirena dé la señal de abandonar los refugios, señal que consistirá en repetidos toques cortos.

Anuncie usted en EL DIA DE PALENCIA Mayor, 15 APARTADO 34

Sección de cultos

CARMELITAS DESCALZAS
El día 19 celebra la Comunidad de Carmelitas Descalzas la fiesta del glorioso Patriarca San José, con Misa solemne a las diez y exposición de S. D. M., quedando el Señor de manifestarse hasta las cinco de la tarde, después de rezar el Santo Rosario y sermón, que predicará el R. P. de la Compañía de Jesús.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)
PALENCIA

LA OBRA DE LA RETAGUARDIA

El espíritu de sacrificio de las Hermanitas de los Pobres

Es evidente que hay muchos medios de hacer Patria. Pero en los actuales momentos, son dos los más contundentes. El que se ejerce con las armas en el campo de batalla y con el ejemplo de la caridad cristiana en la retaguardia. Ambos persiguen un mismo fin. Aquellos, con las armas, son los ganadores de la gran Cruzada; éstos, con el ejemplo de Cristo, evitan que al pasar las generaciones voláramos a caer en la tortura, a la que por falta de fe nos quisieron llevar los defensores de Moscú.

De idéntica manera que nuestros soldados y milicias van recuperando palmo a palmo la España que unos malos hijos entregaron a los soviets, hemos de granjearnos aquí, en la retaguardia, la simpatía y estimación de aquellos pobres engañados, que vivieron durante unos años al lado de los que les prometieron y con sus embustes les hicieron ser partícipes de la barbarie desencadenada desde hace algún tiempo.

Sirvan estas frases, a modo de preámbulo, a la información justa y merecidísima que nos proponemos hacer de la labor desarrollada por las Hermanitas de los Pobres.

Ya en otras ocasiones EL DIA DE PALENCIA trajo a sus columnas informaciones del comedor de Asistencia Social, del cual son alma y vida las Hermanitas de los Pobres.

Funcionamiento del comedor. Desde el día 28 de noviembre pasado está en funcionamiento este comedor, patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento y regido de forma admirable por las citadas Hermanitas.

Atentamente invitado por el concejal delegado, señor Guerra, y por don Mariano Gómez Arroyo, concejal entusiasta e interesadísimo siempre en fomentar esta obra, hemos acudido ayer mañana al Noviciado de las Hermanitas de los Pobres a las doce y media, hora del reparto de la comida.

En los patios, los pobres rezan en espera de la hora de la comida.

Centenares de personas de ambos sexos y niños vemos en los espaciosos pasillos del patio del convento. Una mujer, con una cesta en la mano y el rosario en otra, dirige éste en voz alta, y es contestada por todos con una devoción ejemplar.

Somos sorprendidos por una de esas monjitas de la toca blanca, y respetuosos acudimos a saludarla y a manifestarle los propósitos que perseguimos. Es esta Hermana Sor Rosa, la encargada precisamente de la preparación y reparto de la comida.

Con la amabilidad y bondad en ella característica, nos hace recorrer algunos departamentos del convento. Pronto nos vemos rodeados por una nube de chiquillos. Son—nos dice Sor Rosa—los hijos de esos necesitados. Aquí se les da todos los días catequesis, que explica un viejo y virtuoso sacerdote librado, milagrosamente de las horas rojas. Muchos de ellos, algunos ya mayores—sigue diciendo Sor Rosa—han aprendido aquí a rezar y a santiguarse.

La hora de la comida. Son las doce y media en punto; hacen su aparición en el portal unas grandes, relucientes y humeantes perolas, que despiden un olor agradable, y a juzgar por él, la condimentación es tan esmerada como acostumbra a hacerlo las Hermanitas de los Pobres.

Con verdadera perfección y paso lento, uno a uno se acercan los necesitados, cada cual con su recipiente, a las perolas humeantes, de donde una Hermanita les sirve sopa, garbanos, tocino, chorizo y carne y un buen trozo de pan. ¡Esto es un cocido de verdad! Así contamos hasta ochocientos y pico.

Sor Rosa contesta a unas preguntas nuestras:

—¿...? —Eso de la tarjeta son los quintos y pico enviados por el Excmo. Ayuntamiento, para los cuales éste nos pasa unas cuarentas pesetas diarias.

—Y hasta las noventa y tres raciones, ¿quién se las abona? —La Hermana se niega a levantar sus ojos de la tierra, y dice: —Nos da tanta pena que se vaya uno sólo sin comer, que procuramos por todos los medios evitarlo.

—¿...? —Sí, señor, todos los días se reparten aproximadamente las mismas raciones; noventa y tres en números redondos.

—¿...? —Sí, el menú suele variar, algunos de los primates se ha-

pero desde luego, el más constante es el cocido, que tanto gusta a los pobres. Los domingos suele haber comida extraordinaria, y los días de vigilia cambia también, como es natural, el menú.

—¿...? —No sé, pero supongo que mientras duren las actuales circunstancias no se podrá cesar el comedor; por lo que a nosotros afecta, lo hacemos con mucho gusto.

—¿...? —Hermanas profesas sólo doce, pero las novicias nos ayudan mucho, muchísimo; con decirle que las horas de recreo se las pasan mondando patatas...

La hora es avanzada, y nos despedimos de la bondadosa Hermana Sor Rosa, y salimos, llenos de emoción por aquellos pasillos del convento, donde ordinariamente se hace tanto bien; porque han de tener en cuenta nuestros lectores que además son estas Hermanitas las encargadas de la condimentación de la comida de los presos, y por si esto fuese poco, aún tienen alojados en su Convento un buen número de necesitados.

Obras como las llevadas a efecto por las Hermanitas de los Pobres son necesarias siempre y más aún en los actuales momentos de resurgimiento de la nueva España.

Así, católicos ricos que me leéis, fomentad esta gran obra para dar cumplimiento a las órdenes emanadas por el generalísimo Franco; "Que en ningún hogar falte el pan, y el calor".

D. TROCAS

A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO Electro-radiólogo MAYOR PRAL., 28, segundo. (De doce a dos) PALENCIA

CARTAS DE SOLDADOS

LOS INOCENTES "INTELECTUALES"

Un grupo de señores, de esos que tienen por oficio acaparar la ciencia para su uso particular y niegan beligerancia a quien no ha sido iniciado en sus impenetrables conventículos, han lanzado un manifiesto. Lo titulan pomposamente: "A la conciencia del mundo."

Estamos seguros de que algunas firmas que figuran a su pie habrán sido logradas pistola al pecho. Pero la mayoría de ellas tienen sitio propio en ese documentillo.

Protestan de la guerra. Pero no así, en tonos generales; nada de eso. Protestan de la guerra que hace Franco.

Sabíamos que las personas que firman ese papel—muchas de ellas, no todas—andaban bastante ayunas de sentido común. Ahora tenemos que decir que les falta en absoluto la vergüenza.

Tipos que siempre coquetearon con la revolución, que toda la vida se la pasaron jugando con los más peligrosos corrosivos sociales y agitando frívolamente el tubo de ensayo del bolchevismo, al llegar a su fin la obra a que contribuyeron, y desahucarse sobre la mártir tierra española el torrente del salvajismo y la barbarie, sólo saben esos farsantes alzarse contra las tropas libertadoras.

No andábamos errados cuando negábamos valor intelectual a tanto figurón como hinchó la agria y triste República. A un Ricardo Baeza, que sólo ha hecho una docena de vulgares traiciones, o al cerril Castrovillón, que se ha pasado la existencia escribiendo plúmbeas sandeces. Ellos, con otros cuatro músicos, artistas y mangantes vividores, forman el grupo que apela "a la conciencia del mundo".

Toda la actividad infrahumana de los horriblos criminales cometidos por los rojos no ha logrado herir la sensibilidad de tales mentecatos.

Bien está: Pueden protestar cuanto gusten. Que uno de los beneficiarios de esta guerra será librarnos de tanto payaso de la ciencia que, lleno de falso orgullo, quería dictar ideas a los españoles desde cualquier parte de los papaluchos que se edificaban en comadreo amable con chulos y celestinas. De los que ignorando la médula de nuestro pensamiento, lo que España fué y debe ser, han fabricado siempre la "leyenda negra" y han envenenado a nuestro pueblo.

Lamentamos el hecho de que algunos de los primates se ha-

Notas para la historia

Gerona se sumó al movimiento salvador de la Patria declarándose el estado de guerra.—Dominaron totalmente la capital los elementos militares el 19 de Julio

A la caída de la tarde de aquel día cambió por completo la situación, sin que se conocieran todavía los motivos del fracaso, y se adueñaron de Gerona los aduospañoles

La España nacional va conociendo poco a poco toda la trágica demencia en que la furia roja envuelve a las cuatro provincias catalanas.

Gerona—monumental y densa de recuerdos medievales—ha vivido, como todas las ciudades que no concertaron a libertarse en los primeros días del movimiento militar y popular, un drama, cuyas escenas—fusilamientos en masa, incendios, saqueos, etc.—se repiten con idénticos tonos en todas las comarcas españolas sobre las que acampan los esbirros del Komintern.

El fracaso del movimiento. A las seis de la mañana del 19 de julio, Gerona quedó bajo la autoridad militar. Sin disparar un solo tiro, fué declarado el estado de guerra y los dos regimientos que guarnecían la capital ocuparon todas las dependencias de la administración y los centros importantes.

El general Fernández Ampón se hizo cargo del Gobierno civil. Que el poder militar llegó a constituirse de hecho en la provincia de Gerona, lo prueba el detalle de que necesitaban para salir de la capital un volante extendido por la autoridad militar, en el que se autorizaba para ir a otros pueblos.

A las siete de la tarde de aquel mismo día la situación varió por completo. No pueden precisarse concretamente los elementos que pudieron influir en este rápido cambio. Acaso las falsedades de la "radio" barcelonesa o la defección de la Guardia civil, engañada en Barcelona por sus jefes Aranguren y Escobar, vendidos a Camporinos; pero la cuestión es que la misma noche el Ejército se encerró en sus cuarteles y se rindió. En realidad, no puede hablarse de una rendición, ya que las tropas se limitaron a dejar, sin haber sido hostilizadas, los centros ocupados.

El comisario de la Generalidad, Ojiva, los directivos de la C. N. T., Esquerria, F. A. I. y los escasos elementos de la U. G. T. huidos de la capital desde la noche anterior, se hicieron nuevamente cargo de los mandos y estuvieron a toda la oficialidad. Inmediatamente quedaron cerradas las fronteras terrestres y marítimas automáticamente, se formaron las milicias entre las que con anterioridad se habían repartido armas y Gerona comenzó a sufrir este prolongado martirio de salvajismo moscovita.

Los juicios sumarísimos. Los oficiales de la guarnición quedaron encerrados en la cárcel de Gerona y el general Fernández Ampón fué conducido a Barcelona y recluso en el "Uruguay". A los pocos días era "pasado". Una prueba del cinismo con que actuaron los tribunales rojos lo demuestra el hecho de que al anunciarse la vista de la causa contra los oficiales de los regimientos de Gerona figuraba entre los encadenados el general Fernández Ampón. Todo el mundo sabía que hacia varias semanas que el general había sido asesinado.

Pero el detalle más repugnante de esta farsa procesal lo constituía el traslado de los oficiales desde la cárcel a la Audiencia donde se celebraba la vista de la causa. Los procesados, atados con una cuerda, en fila india eran conducidos cuatro veces al día por las calles de Gerona.

En la fachada de la Catedral, situada en el frente de la Audiencia, se colocaron altavoces para transmitir las sesiones.

Un populacho frenético ocupaba los 123 escalones de la Catedral y coreaba las incidencias de aquel llamado juicio sumarísimo. Aquella turba de energúmenos vociferaba sus odios como desde un tendido de la plaza de toros.

Ya visto obligado a poner su nombre en esa compañía. Los rojos tienen que engañar al extranjero y apelando a toda clase de medidas. Pero... el resto de los "intelectuales" del manifiesto? Hombre, por Dios, ¡si son una cuadrilla de analfabetos!

Fernando Carbó García. Al servicio de España en Chulpanco

Los oficiales procesados comparecieron ante el tribunal rojo con una magnífica dignidad. Uno de ellos, el teniente Borbón, emparentado con la antigua familia real, dijo: "Durante la Monarquía mi apellido no me dio nada; durante la República no me ha dado más que disgustos". El tribunal condenó, a los que acusaba de jefes del movimiento, a la pena de muerte; a los restantes jefes y oficiales, les condenó a 30 años de reclusión, obligándoles antes a ir al frente. Varios de estos oficiales han conseguido pasarse a nuestras filas, alguno, incluso, con una bafaría completa.

Trescientas personas asesinadas. En la capital de Gerona se efectuaron 300 fusilamientos. Estos asesinatos no se han llevado a cabo de una manera ordenada y sistemática como en Madrid, donde los "soviets" han montado una trágica burocracia del crimen que examinaba cuidadosamente las listas de los no, alta burguesía, militares, periodistas, etc. En Gerona—y en general en Cataluña—el asesinato tiene formas más caprichosas. Fueron fusilados los sacerdotes, los pequeños propietarios que asistieron a la Asamblea que el Instituto de San Isidro celebró en Madrid, el jefe de la Lliga, doctor Riera y significados jefes de derecha.

El terror aumentó a raíz del afortunado bombardeo de Rosas realizado por nuestra escuadra sobre objetivos puramente militares y que dió como resultado el hundimiento de un buque de guerra "rojo".

En muchos pueblos, los fusilamientos eran anunciados por el pregonero, con el fin de que asistiera el pueblo. El cura de Alp, fué fusilado delante de todo el pueblo en la misma iglesia. La F. A. I. obliga últimamente a cada comité local, que lleve automáticamente la organización de los asesinatos, en vez de obligar a desplazarse a las "rondas volantes" de la capital y con el fin, acaso, de ir diluyendo la responsabilidad. Este sistema ha originado, por ejemplo, que un capitán de Carabineros de Huesca—caracterizado anarquista, y que denunció a varios compañeros—haya sido asesinado por la F. A. I. Se trata simplemente de una ventajosa de los contrabandistas.

Todas las iglesias de Gerona han sido incendiadas a excepción de la Catedral. Este magnífico templo tiene, como es sabido, el arco de bóveda más grande del mundo, y no obstante la gran cantidad de bancos y maderos acumulados para hacerle arder, la espléndida masa de piedra resistió heroicamente la furia iconoclasta.

La situación política. La masa, netamente revolucionaria de Gerona, polarizó en dos partidos: La C. N. T. y la F. A. I. Esta última, minoría intelectual y activista del anarquismo, desencadenó en Cataluña todo el huracán de un saqueo sin límites. El viejo racionalismo de Ferrer, con sus lúricas contemplaciones de la vida animal, negación de la lucha entre las especies, etc., inspira a estas masas de la F. A. I., cuyos dirigentes, por lo general, saben leer. En nombre de estas "escenas de sofá" los anarquistas asesinan, incendian, saquean y se entregan a un vandalismo sin freno sobre la atormentada región catalana.

La demencia de Cataluña, en medio de este caos, ha venido a quedar constituida por la Unión General de Trabajadores, cuya fuerza en Cataluña con anterioridad al movimiento, era prácticamente nula. Ahora tiene una cantidad de afiliados fabulosos. El motivo de este aumento lo constituye el problema del "carnet" sindical. La exhibición de este "carnet" han venido a sustituir en Cataluña a todos los anteriores instrumentos de identificación (cédula, pasaporte, etcétera).

Toda la enorme masa de gentes conservadoras, así como todos los elementos de izquierdas de tipo menos extremista han engrosado las listas de la Unión General de Trabajadores. Al mismo tiempo, la gente del hambre, vagos y criminales, ajenos antes a toda idea política, se han afiliado al socialismo. Estos sujetos han dado origen a las "columnas incontrolables" que han ejecutado en Cataluña las más repugnantes cobardías.

Gerona espera, envuelta en su enorme tragedia, la fecha canónica de su liberación. Un día los clarines de España marcarán la hora de que las tropas aragonesas, agazapadas en un frente de 400 kilómetros, se pongan en marcha. Y aquel día, Cataluña se reintegrará, ya para siempre, a la gloria triunfal de España.

Ismael HERRAIZ

ECOS DEL OBISPADO

Gran Certamen Catequístico en Palencia y en cada uno de sus pueblos

Nuestro amadísimo Prelado, se ha dignado convocar a todas las Escuelas de la Diócesis, tanto nacionales como privadas, a un Certamen Catequístico sobre el grado elemental y según el programa oficial del doctor Llorente, que comprende la letra de todo el Catecismo de Astete, prácticas de piedad e Historia Sagrada de los temas allí comprendidos.

Este Certamen Catequístico, que desde luego nos atrevemos a calificar de acontecimiento, tendrá lugar en un día que se señalará oportunamente, del próximo mes de junio.

En aquel día, cada escuela en condiciones de tomar parte en el Certamen podrá señalar uno o dos niños de los que logren mejor calificación en los exámenes de Doctrina que por dicho tiempo se celebrarán.

En los pueblos, bien sea en la parroquia, bien en la plaza pública o en el más amplio local y en la ciudad en el trascoro de la Catedral, se celebrará el acto el día y hora que se señalen previamente.

En una plataforma se colocarán los luchadores por cada escuela; los niños a un lado y las niñas a otro, por orden alfabético de apellidos, y en medio, el tribunal calificador formado por un juez de campo y un secretario.

El orden a que habrá de ajustarse el Certamen será como sigue:

Primero.—Invocción del Espíritu Santo.

Segundo.—Lectura por el secretario de la ley del Certamen y de las escuelas que concurren.

Tercero.—Torneo en la forma siguiente: la niña primera pregunta a tres niños, a los que quiera y sobre lo que quiera del programa, y los tres niños, a la vez, preguntan a la niña lo que quieran; sigue preguntando y respondiendo el primero de los niños a tres niñas y después por el mismo orden los demás hasta el último.

El secretario anota al margen de cada nombre las faltas en el preguntar o en el responder en que cada cual incurra.

Terminado el torneo se hace por el secretario el cómputo de las faltas y consigna aparte los nombres de los luchadores sin falta y de los tres que han tenido menor número.

Por el presidente se proclaman "Primeros Vencedores del Certamen" a los que no hayan tenido ninguna falta y "Segundos Vencedores" a los otros tres, entendiéndose sendos diplomas para cada uno de los vencedores y para la escuela a que pertenecen.

Cuarto.—"Allocución" sobre el Catecismo, por el presidente.

Quinto.—"Cántico" de acción de gracias, y a la salida del templo o del lugar del Certamen, desfile de honor de todos los niños delante de los vencedores.

En la ciudad se hará el desfile delante de la Inmaculada de la Plaza de la Catedral.

Con rumbo a España

IMPRESIONES DE UN FUGITIVO

Nos parecía un sueño. Tantas veces habíamos manifestado nuestro deseo de retornar a España, y con el alma herida por el dolor propio, por los amigos y por la Patria toda, nos veíamos obligados a proseguir exiliados. ¡A España! Este nombre es la síntesis poética de nuestra vida. España es la patria que nos vio nacer y donde queremos exhalar el postrer suspiro de la vida, en la paz del Señor.

Nos despedimos de los amigos nuevos que en Godesberg se adelantaron en nuestro corazón, aquella familia Goetke, por quien fuimos mimados, y que aligeraron en parte el dolor de la ausencia de nuestro hogar bilbaíno...

Nos despedimos también de la colonia alemana bilbaína. El señor Weisselberg dirigía nuestro grupo y habló aquella última noche con entusiasmo en favor de España, con fe en la victoria de nuestro glorioso Caudillo, Franco, y habló también como un excelente patriota alemán. Por mi parte le respondí en su lengua materna, agradeciendo de todo corazón sus afectuosas palabras y el haber apreciado en todas partes la mano protectora de Hitler y haber visto en todo momento el amor del pueblo alemán hacia mi idolatrada Patria, donde se lucha hoy por la Civilización cristiana contra el bolchevismo. Si ya en muchas ocasiones expresé mis sentimientos en la prensa española, procuraré aprovechar toda ocasión en mi vida para defender a Alemania con la palabra y con la pluma. Dios bendiga a Hitler, para dirigir los destinos del pueblo alemán; Dios bendiga a Franco, para vencer al bolchevismo y elevar de nuevo a España.

A continuación cantamos "Cara al Sol...", "Deutschland über alles" y "Die Fahne hoch" (Én alto la bandera).

Todos nos acompañan al tren y a todos damos las gracias por sus manifestaciones de simpatía hacia España, por sus gritos de ¡Viva España! que profieren al partir el tren... Y, hasta perderlos de vista, nuestras voces responden ¡Viva Alemania!

Los abuelitos nos despiden en Bonn.

Contemplamos la Catedral de Colonia en la penumbra vespertina y nos acercamos al coloso templo, en el cual se inspiró el artista para la construcción de otra joya gótico-cristiana: la Catedral de Burgos.

Hamburgo. Intensa nevada. El albo manto presta a la urbe una belleza ideal. Hamburgo es una ciudad de primera clase, sobre cuya riqueza escribi en otra ocasión lejana, al retorno de los países bálticos.

Fiesta de nuestra despedida en la que toman parte organizadores alemanes, el señor cónsul general de España y el representante de la Embajada española en Berlín. Banquete y discursos. Por la noche embarcamos a los acordes de la banda, y con el brazo tendido, saludamos desbucados la tierra querida, mi segunda patria, la nación donde vivieron la luz primera mi amadísimo esposa y mi hija Paz, a quienes debo mi salvación del infierno rojo-separatista. Ricardo saluda marcialmente, como flechilla hispano-alemán. Teresita sonríe abrazada a su muñeca, porque vuelven a España. Y mientras mi mujer asciende a bordo, levandome en brazos a la nena, (ahijada de una santa mujer española, la infanta Paz), yo repito, pidiendo a Dios que ellas encuentren en mi queridísima Patria el amor y bienestar que yo hallé en Alemania y que sean cual símbolo de la paz que, Dios mediante, hemos de gozar en breve sobre la faz de toda España imperial, una, grande y libre.

Seis días de navegación tormentosa, sobre todo al paso del Canal de la Mancha, el golfo Vizcaya, y al llegar a Lisboa donde permanecemos más de quince horas fuera del puerto de hasta 25 grados y sucesivas escenas de terror para los pasajeros. Los oficiales afirman que hace casi 40 años no han realizado tan peligrosa. Comprenderá el amigo lector que, a pesar de esos azares, lo más emocionante para mi corazón fue el paso frente a Vizcaya, pensando en los amigos inmolados en el altar de la Patria y en la espantosa situación actual.

Al salir de "aguas rojas", a decir, frente al límite del dominio rojo, un crucero avanzaba, pero no, es un crucero alemán que nos ha escoltado y nos dejó ya en "terreno" seguro.

Pero ya hemos llegado a Lisboa, ya a través de la preciosa avenida y nos dirigimos al hotel, descansamos, y... proseguimos el viaje a España. ¡Villafamoso! Hemos cruzado la nación hermana, de idioma tan semejante, que puede considerarse como variaciones musicales sobre un mismo tema latino, de sí idéntico al arrullador gallego, en que Rosalía de Castro cantó los

Airiños, airiños, airiños de miña terra... Y ya llegan los aires de nuestra tierra y... a Dios gracias, por ramos de nuevo la planta en tierra española. ¡Fuentes de Ojoro!

Pronto doblamos la rodilla en la Catedral de la histórica Ciudad Rodrigo, donde nos prodigan atenciones y afectos las autoridades y el vecindario, hasta el más humilde labriego que nos dice esas frases tan españolas y cristianas que saben a gloria al saborearlas el alma de un "fugitivo": "¡buenos días nos despiden Dios!", "¡viva usted con Dios!".

Justicia obliga y por ello, en nombre de los buenos patriotas repatriados, expreso nuestra gratitud al señor comandante militar don Marcelino Ibero; señor jefe de Policía, don Manuel Gallego Acosta; señor alcalde don Fausto de San-Dámaso García y señor Obispo de la Diócesis, excelentísimo señor don Manuel López Arana.

Guerra con estas líneas la serie de artículos como fugitivo, quiera Dios sea útil a la Patria, prosiguiendo siempre sobre la misma base ideológica en que fui educado desde la cuna y la Escuela, con la Cruz y por España.

Quiera Dios volvamos pronto a reanudar nuestra colaboración en "El Pueblo Vasco" de Bilbao, donde ya no leeremos nunca los luminosos artículos de nuestro llorado Calvo Sotelo. Bilbao será pronto un pedazo de "nuestra" España y estamos seguros de que no volverá a brotar allí la maldita hierba del separatismo. La orgullosa provincia industrial de Vizcaya habrá de sentirse honrada llamándose hermana de Castilla, sencilla la bradora, si que también balnear de firme de la unidad nacional y de la verdadera libertad.

¡Arriba España!

Félix Díez Mateo Ciudad Rodrigo (Salamanca), marzo, 1937.

Luis González M. de Medina ABOGADO Corredor de Comercio Colegiado Ha trasladado su despacho a oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, Izquierda (frente al Hotel Pasaje).

U. Román Baquerín Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo.

11 NORMAS PARA LA NUEVA ESPAÑA La enseñanza religiosa es vital para la prosperidad de los Estados. León XIII dijo proféticamente hace medio siglo: "Perdida la noción de lo honesto y de lo justo, ablerres y soldado el odio de las clases sociales con la concepción materialista de la vida, poco tarda en surgir la sociedad". Y Pio XI en la "Divini illius" corrobora: "Sin la recta instrucción religiosa y moral toda cultura de las almas será malsana: los jóvenes, no habituados al respeto de Dios, no podrán soportar norma alguna de honesto vivir dejarán arrastrar a trastornar los Estados". (De la Confederación Católica de Padres de Familia.)

EN EL BANCO DE ESPAÑA

Ha comenzado el canje de billetes

Cuando cerrada ya nuestra edición de ayer nos disponíamos a la tirada del periódico, la llegada de la interesante nota del Gobierno Militar sobre el absurdo atesoramiento de la plata y el decidido propósito de las dignas autoridades militares de perseguir y castigar a los autores con el máximo rigor, nos obligó a retirar, para dejar puesto a la oportuna nota, la siguiente breve información que nos había sugerido el acontecimiento de actualidad del canje de billetes.

En la Sucursal del Banco de España de esta capital, comenzó ayer, según se había anunciado, el canje de billetes por otros de las nuevas emisiones puestas en circulación por acuerdo del Gobierno del Estado español.

Ayer, primer día de canje, fueron sustituidos billetes por un valor aproximado de 400.000 pesetas que, con los cambiados hoy, la cifra se eleva a más de un millón.

Cuando nos disponemos a cerrar nuestra edición de esta tarde, aún perdura la cola frente a las ventanillas de nuestro primer establecimiento de crédito.

Y ya que nos referimos al canje de billetes, queremos hacer constar, para tranquilidad de los tenedores de los mismos, que el Banco de España procederá al cambio de los de 25, 50 y 100 pesetas, cualquiera que sea su serie o numeración, con tal de que se presenten con el requisito indispensable del estampillado.

Las cantidades inferiores a 10.000 pesetas podrán cambiarse directamente en las ventanillas de esta Sucursal del Banco de España, bastando su presentación a las horas fijadas para este servicio.

Es muy aconsejable que, para evitar las largas colas que ya han comenzado a producirse, los tenedores de billetes los depositen en sus libretas de la Caja de Ahorros o en cuentas corrientes en los distintos Bancos, siendo desde luego obligatorio efectuarlo en esta forma, para el canje de cantidades mayores de 10.000 pesetas. Estas cantidades así ingresadas en libretas de ahorro o cuentas corrientes, estarán a disposición de sus respectivos dueños, sin ninguna trabas o restricción, es decir, que podrán ser retiradas por sus imponentes en cualquier momento y sin llenar ningún requisito.

También queremos aprovechar esta breve información de actualidad, para hacernos eco de las numerosas y justificadas quejas que estos días, precisamente, viene formulando el público ante las dificultades que ofrece la escasez de plata circulante.

Bien se ve que a estas difi-

cultades contribuyen indudablemente las referidas operaciones de canje de billetes; mejor dicho, no las operaciones en sí, pues no hay razón alguna para que ellas puedan repercutir en la circulación de plata, sino la actitud de parte del Comercio y de los mismos tenedores de billetes, reservándose la moneda corriente de plata, con una intención que no adivinamos ni nos explicamos.

Más, aparte esta circunstancia, que consideramos transitoria, hay otra de mayor gravedad y envergadura, que pone trabas insuperables a las operaciones mercantiles y en general a todas las pequeñas operaciones de compraventa de uso diario. Nos referimos al acaparamiento de plata por quienes, sin otro patriotismo que el de su egoísmo personal, despreciable siempre, y ahora más que nunca, atesoran aquella, creando las dificultades de que nos lamentamos.

Son muchos los millones de pesetas en plata que han desaparecido de la circulación en nuestra provincia y como la práctica antinacional se reproduce constantemente, a medida que el Banco de España va dando salida a importantes cantidades en metálico para atender a las necesidades de las operaciones mercantiles, forzosamente habrá de imponerse una rápida y decidida intervención de nuestras autoridades en defensa del restablecimiento de la normalidad y por ende del desarrollo de aquellas operaciones mercantiles, ahora obstaculizadas por el acaparamiento.

Anden con mucho cuidado los que vienen actuando en forma tan contraria a los altos intereses nacionales, porque saben perfectamente que el atesoramiento de plata reviste carácter de delito público en estas circunstancias y para su sanción se han establecido penas considerables que las dignas autoridades del Estado español aplicarán inexorablemente.

OCULISTA
YAGÜES GARCIA
PALENCIA
Bocaplaya, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal
(Encima del Bar Palentino)

Lucio González E. de Medina
Corredor de Comercio Colegiado
Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos.
Barrio y Mier, 14, pral. Palencia

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia
Medicina general. RAYOS X.
Ha trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º
(Encima de la Farmacia de Fuentes)

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE
Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Prensas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDICION de ALAEJOS
Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS
ALAEJOS, Valladolid)

AVISO
"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"
Compañía de Seguros Reunidos
Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica
Capital social y reservas... más de 137 millones de ptas.
Primas recaudadas en España en 1935... « 38 « «
Primas recaudadas en el extranjero en 1935... « 54 « «
Valor de los inmuebles de su propiedad... « 40 « «
Subdirector en Palencia: Don Higinio Martínez de Azcoitia
Oficinas: Mayor Pral., 136, entresuelo

La vida en la provincia

Villarramiel

FALANGE CELEBRA UN ANIVERSARIO
Falange Española de Villarramiel, que ni por un solo momento ha interrumpido sus múltiples actividades en sus diversas secciones, ayer ha celebrado el aniversario de la prisión de su jefe único José Antonio Primo de Rivera.

A las diez y media de la mañana, el sonoro redoblar de los tambores anunciaban que la Falange en pleno se dirigía a una de las más concurridas calles del pueblo dedicada a José Antonio.

Colocadas las diversas secciones frente al lugar donde estaba la lápida de la calle y al lado de la cual había un retrato de José Antonio y la bandera de la Falange, empezó el acto.

A un lado, en perfecta formación, las bellas jóvenes de la Sección Femenina, que, como siempre, nos animaban con su presencia y entusiasmo; más allá, los hombres ya maduros de la Segunda línea de F. E., que con su seriedad daban el carácter al mismo, y también los simpáticos "flechas" del pueblo, representando al glorioso futuro de nuestra causa; debajo de la placa de José Antonio y a ambos lados, las dos gloriosas banderas de la liberación de España: la nacional roja y gualda y la gloriosa roja y negra de la Falange; ambas son tenidas por dos jóvenes de la Primera línea de F. E. de la localidad destacados en los frentes del Norte de la provincia que se hallaban con permiso al lado de sus familiares.

Hecho el silencio, el jefe local don Santiago Soria habló a la concurrencia expresando en un bello discurso la significación del homenaje.

Después de las palabras del jefe, diéronse los gritos reglamentarios y se entonó el himno. Terminado el acto, otra vez en formación, dirigieron todos al Cuartel de Falange, en donde se dió lectura al discurso pronunciado por Primo de Rivera en Valladolid el 4 de marzo del año próximo pasado, interpretando nuevamente el himno.

Por la noche, en el Cuartel general se agolpaba el público, ávido de escuchar el conmemorativo discurso del jefe de la Junta de Mando, don Manuel Hedilla, pronunciado desde la emisora de Radio Nacional.

¡Arriba España!

OTRAS NOTAS LOCALES

Hemos tenido el gusto de saludar a los falangistas destacados en el frente palentino, Prudencio Herrero, Fernando Atienza y Alejandro Lobejón, los cuales disfrutaron aquí unos días de permiso. También se encuentra entre nosotros, reponiéndose de una enfermedad, Juan Jubete.

En estos días marcharon a incorporarse a filas los soldados pertenecientes a la quinta del año 1937.

Las entidades oficiales y las organizaciones de las milicias preparan con gran entusiasmo diversos actos para festejar en su día la conquista de Madrid por el glorioso Ejército nacional.

Tabanera de Cerrato

Velada teatral patriótica.
La juventud recreativa de esta localidad, impulsada por el más laudable fin de engrasar la suscripción a favor de nuestros valientes y bravos combatientes, y a beneficio de los mismos, organizó una velada teatral que tuvo lugar el pasado domingo, llevando a escena el drama original y en un acto, original de don José Zorrilla, "El puñal del Godo" y la bonita comedia en

prosa y en tres actos, original de Vital Aza, "El sombrero de copa".

Tomaron parte en la representación de mencionadas obras las bellas y simpáticas señoritas de la localidad Felicitas Merino, Marcelina Gutiérrez y Baltasara Mena, y los jóvenes Julio Gento, Domitilo Aguayo, Vidal López, Vicente Gento, Aurelio Castriello, Félix Hernández, Fabriciano González y Evelio Castriello.

La dirección de la velada estuvo a cargo de don Ramón Gallardo, que entusiasta de estos actos, llevó a cabo su cometido con el mayor acierto.

La presentación de los actos fue hecha por don Zenón Ceballos.

El acto resultó muy brillante, tanto por el fin patriótico a que era destinado, como por el acierto de los actores, que en todos los actos arrancaron del numeroso público prolongados y bien merecidos aplausos.

Terminó la velada con entusiastas vivas a España, al glorioso Ejército español y a los invictos generales Franco, Mola y Queipo de Llano.

¡Viva España!

El Corresponsal.

Crónicas paredenas

RECTIFICACION

En honor a la verdad, a la que únicamente rendimos culto, diremos que no fué la niña Teófila Pajares, sino Hermenegilda Meléndez, la que en unión de las otras dos, Pilar Paniagua y Pilar Granja, recitó maravillosamente la poesía dedicada a la Virgen del Pilar, en el solemne acto de su entronización en la Escuela graduada de niñas, que se celebró el domingo 14. La señora directora doña María Piedad García, leyó el significativo y piadoso acto de consagración.

"FRATERNIDAD"

Por renuncia del cargo, fundada en motivos de salud, hecha por don Fructuoso Ortega, ha tomado posesión de la presidencia de la Asociación benéfica de cultura y auxilio "Fraternidad", para la que ha sido elegido por votación general nuestro estimado amigo don Atanasio Laso. Su indiscutible honradez y probada capacidad para ese puesto nos hace concebir las más halagüeñas esperanzas para el desarrollo progresivo de los muchos beneficios sociales y materiales marcados en su reglamento. No podemos

Villalcón

AUXILIO DE INVIERNO

Obedeciendo indicaciones de la Superioridad, la organización local de F. E. realizó la primera cuestación pública con destino a la obra social del "Auxilio de Invierno".

Un equipo de entusiastas muchachas se echó a la calle y cumplió a las mil maravillas su cometido imponiendo la insignia acreditativa de la contribución voluntaria a los indicados fines a la mayoría de los vecinos de esta villa.

El Corresponsal

16-III-1937.

SERVICIO DE INFORMACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JON-S

RADIO PALENCIA

(EMISORA F. E. NUM. 4, AL SERVICIO DE LA ESPAÑA AZUL)

Programa para mañana

A las catorce.—Apertura de la Estación. Noticias oficiales. Programa de música variada: "Camino de Santander". "La madrileña", vals popular. "Santa Lutxi egunea", fandango.

"La cigüeñita".

"Ilusión".

"Carmen", Bizet.

A las quince treinta.—Cierre de la Estación.

A las dieciocho.—Apertura de la Estación. Noticias oficiales. Selecto programa musical. Esta emisión está dedicada a la sección de los "flechas", con intervención de destacados elementos de la misma, que recitarán poesías, narración de cuentos, etc.

Letras de luto

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del que fué industrial de esta plaza y estimado amigo nuestro don Basilio Alonso.

A su atribulada viuda doña Esperanza Panojo, sobrinos Félix, Tomás y María, y demás familia, reiteramos el pésame, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Venta de vides americanas

¡Labradores! No compréis vides sin antes visitar las acreditadas que posee el sucesor de Santos Gurpequi, de la Unión Vinícola, visadas por la Sección Agronómica. Haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad y selección, por disponer de variedades que se adaptan al terreno de esta provincia.

Primera huerta Puente Hierro, derecha. Isidoro Robles.

ea Vd. EL DIA DE PALENCIA

disimular nuestra estimación a una obra que, bien dirigida, puede reportar bienes incalculables a nuestro querido pueblo. Por de pronto, posee en valores del Estado medio millón de pesetas, a las que habrá que agregar este año, por fallecimiento de uno de los fundadores, otras 100.000, si bien los intereses de éstas se reservarán, mientras vivan, para los otros tres hermanos cofundadores.

A propósito, y ahora que se presenta ocasión, hemos de felicitar efusivamente a dichos señores, hermanos Martínez Pérez, naturales de Paredes, pero vecinos de Madrid, a los que la Providencia, para premiarles su obra desinteresada y su bien probado amor al necesitado padreño, libró del infierno marxista, por encontrarse en ésta, el 18 de julio pasado presenciando los exámenes de los niños para la adjudicación de los premios de fin de curso escolar. Gracias a Dios.

PATRIOTICA

Han sido colocadas las placas de rotulación de las nuevas plazas y calles, con los nombres de España, Alemania, Italia, Portugal, Calvo Sotelo Primo de Rivera, Franco, Mola, Queipo de Llano y Cabanellas, las que, respectivamente, fueron Plaza de los Toros, calles del Sol, de la Mar, de los Jimios, Plaza Mayor, calles del Arco, de la Mota, del Almendro, de Medina y Travesía de Anteriora.

También se ha repuesto la que corresponde a la calle de Don Luis Nágera. Se espera, para ejecución del acuerdo de nuestro digno Ayuntamiento a ce más de un año, que en la fachada de la casa donde vivieron los señores hermanos Martínez Pérez sea colocada otra, que perpetúe el agradecimiento de Paredes a la munificencia de nuestros beneméritos paisanos.

¡Arriba España!

El Corresponsal

16-III-1937.

"Aurora"

Compañía Anónima de Seguros

Domicilio social:

ZARAGOZA

Incendios - Vida - Robo

Capital social y reservas, más de... 22.000.000 de ptas.

Primas recaudadas en 1935, más de... 8.000.000 »

Valor de los inmuebles de su propiedad, más de... 12.000.000 »

Siniestros pagados, más de... 50.000.000 »

Subdirector en Palencia:

Aquilino García González

Oficinas: Mayor Pral., 140, 2.º

EL DIA DE PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

VENDESE un macho, seis años, ocho dedos; se da a toda prueba. Para tratar, con su dueño, en Fuentes de Nava. Julián Rodríguez.

EN SOTRESGUDO (Burgos), pueblo distante 15 kilómetros de Herrera de Pisuerga, se traspasa un negocio de Panadería, en buenas condiciones. Para tratar, dirigirse a su dueño, Erasmo Pérez, en Sotresgudo.

SE VENDE, por sobrante de ganado, un par de mulas de catorce años, a prueba, nueve dedos de la marca; un caballo de tres años, cinco dedos, y una novilla recién parida, a elegir de dos, dando abundante leche. Para tratar, con Angel López, en "Marquilla" de Campos.

VACAS DE LECHE, se venden recién paridas, una de primer parto y otra de segundo, con abundante leche; para verlas y tratar, con Cástor Manso, en Valbuena de Pisuerga (por Astudillo).

SE ARRETIENDAN los pastos de "Villarramiel" (Pedraza de Campos). Para tratar, con el presidente del Sindicato Agrícola.

SE VENDE mula cerrada. Para tratar, en Cardenosa, con Francisco Velasco.

PARA LOS LABRADORES. Vender mucho, ganando poco y dando facilidades para el pago, es el procedimiento que sigue la casa Feliciano Ortega para sus ventas. Hará que usted economice dinero, comprando arados, gradas, cultivadores, o cualquier máquina agrícola. Calle de Berruete, Palencia.

Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

Padrones de beneficiarios con determinación del subsidio diario concedido

El "Boletín Oficial" de la provincia, número extraordinario, correspondiente al día 16 de marzo de 1937 publica los padrones de beneficiarios con determinación del subsidio diario concedido por la Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes.

Los correspondientes a la capital son los siguientes:

Aimagro Marcos, Fensa, tres pesetas; Alonso Fernández, Mariana, cuatro; Alvarez Estebanez, Mónica, cinco; Alvarez Ovies, Elisa, tres; Alvarez Vergara, Anastasia, tres; Amor Eivira, Vicenta, tres; Antolin Casso, Juliana, cinco; Antolin Perez, Pilar, tres; Aragón Gatón, Teófila, 0,50; Aragon Gutiérrez, Felisa, cuatro; Arroyo Baños, Consue- lo, cuatro; Asensio Pérez, Josefa, cuatro; Baldajos Aguardo, Mercedes, tres; Baldajos Lobe- ta, Gregoria, tres; Barbero Her- nández, Inocencia, cinco; Bel- trán Fernández, Leonor, cua- tro; Bilbao Curiel, Juan, cua- tro; Blanco Maté, Felisa, tres; Buj Peláez, Marcelina, tres; Cal Maguz, Daniela, dos; Calviño Gutiérrez, Joaquina, cinco; Cal- vo González, Ignacia, tres; Can- delas Ocina, Elisa, tres; Cres- po Sánchez, Severina, tres; Chico Sendino, Concepción, cua- tro; Diaz Castillo, Juliana, tres; Diego Cea, Ascensión, cinco; Diego Trancho, Ramona, tres; Diez de los Bueis, Ambrosia, tres; Diez Lesmes, Petra, tres; Doncel Buey, Frudencia, tres; Eivira Atienza, Felisa, tres; Fer- nández Argüeso, Juan, cuatro; Fernández Barragán, María, tres; Fernández Gallego, María, tres; Fernández Fernández, Ro- sa, cuatro; Fernández Martín, Anunciación, tres; Fernández Martínez, Heliodora, cinco; Fran- cés Calvo, Nicolasa, tres; Fres- no Rulpérez, Isidora, una; Gar- cía Aguado, Eulalia, tres; Gar- cía Alegre, Dominga, tres; Gar- cía Castañón, María, tres; Gar- cía García, Benigna, tres; Gar- cía Juan, Soledad, tres; García Maestro, María, tres; García Osorno, Pilar, tres; García Ra- mos, Juliana, tres; González Gil, Carolina, cuatro; González de la Vega, Manuel, una; Her- moso Alonso, Donato, una; He- rtranz Martín, Felisa, tres; He- rro Antolin, Claudia, tres; Hija- trubia Lechón, María, tres; Hu-

saio Varas, Irene, tres; Ibañez Roza, Perpetua, tres; Ibañez Ruiz, Victoriano, tres; Juan Cantero, Isabel (de), tres; Llan- cnares Rubio, Irene, una; La- zaro Herrero, Cecilio, tres; Leon González, Genara, tres; Loa Ben gochea, Guadalupe, tres; Ló- mas Gatón, Ezequiel, tres; Macho Fuentes, María, tres; Marcos Villoldo, Elisa, cinco; Martínez Martínez, Eustaquia, tres; Mateo Esteban, Anuncia- ción, tres; Miguel Lorente, To- masa, tres; Miguel Salán, Jo- sé, tres; Montero Muñoz, Ramo- na, cuatro; Moreno Royuela, Jo- sefa, tres; Morrondo Peña, Fe- lisa, 1,50; Muro Saldaña, Justa, tres; Nieto Isaac, Martina, cua- tro; Nozal Hernández, Asteria, cuatro; Ortega Flores, María Concepción, tres; Palomero Mu- ñoz, Dionisia, tres; Palenzuela Gastán, Modesta, cuatro; Pas- tor Pérez, María, cinco; Perea Calvo, Angelita, cuatro; Pérez Cano, Antonio, tres; Pérez Val- lejo, Socorro, tres; Piza Apari- ción, Felisa (de la), tres; Primo Serrano, Victorina, tres; Pura Inclán, Dionisia, tres; Quintero Muñoz, Florencia, cuatro; Ra- mos Saludo, Feliciano, tres; Re- galiza Malanda, Maximiana, tres; Reguero Sánchez, Antonia, cuatro; Rivas Panero, Roque, dos; Rivas Villamediana, Ange- la, tres; Rodríguez González, Ma- ría, tres; Rodríguez Pedrosa, Isi- dra, tres; Rodríguez Sáez, Pi- lar, tres; Rojo Blas, Petra, tres; Romero Ercilla, Ascensión, tres; Rubio Prieto, Dominga, tres; Ruiz Bravo, Paulina, dos; Sáiz Baldaños, Rosa, tres; Salazar Rojo, Candelas, cuatro; Salga- do González, Margarita, 0,50; Sánchez Alonso, Juliana, cua- tro; Sánchez Guardo, Lucía, cin- co; Sánchez Torres, Marcela, tres; Sancho Polo, Vicente, una; Sangrador Cantera, Carmen, tres; Sangrador Palacín, Domi- ngo, cuatro; Santamaría Agua- yo, Marcela, cuatro; Sardon Pastor, Dámaso, cuatro; Serrano Herrero, Juliana, tres; Tor- res Piña, Germana, tres; Torres Piña, María, cuatro; Vallejo Cembrero, Iluminada, cinco; Barón Vián, Paz, cuatro; Vélez Gutiérrez, Pascual, dos; Verge- ra Gutiérrez, María, tres; Villa- mediana Fernández, Teresa, cua- tro; Villaverde Grandé, Julia, cuatro pesetas.

(Continuará la relación de be- neficiarios de los pueblos.)

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Precios de suscripción: Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7,50 Pago anticipado

De nuestra Agencia «LOGOS»

Todos los días, de todos los frentes

La aviación nacional bombardeó anoche los suburbios de Madrid y otros puntos tácticos

Una escuadrilla de trimotores, escoltada por otra de "cazas", dejó caer bombas de gran potencia

AVILA.—Los arrabales de Madrid, donde el enemigo había acumulado gran cantidad de materiales y de hombres dispuestos para atacar nuestras posiciones de cerca de la capital fueron bombardeados eficazmente en la noche de ayer por nuestros aparatos.

A las diez y media de la noche, una escuadrilla de trimotores, escoltada por otra de "cazas", voló sobre dichos suburbios y otros puntos tácticos previamente señalados, dejando caer bombas de gran potencia.

Las ametralladoras que procedentes de Rusia han sido empleadas en lugares estratégicos de la capital funcionaron ayudadas por numerosos reflectores que iluminaban como de día el cielo madrileño.

Sin embargo, nuestros aparatos eludieron con suma pericia los disparos enormes y repitieron sus vuelos a las 11,30 y a las 12,30 de la noche, y aun cuando encontraron los mismos

CIEZA-OPTICO
MAYOR, 108.-PALENCIA

NOTAS DE HACIENDA

Libramientos
Por el señor delegado ha sido ordenado sean puestos al cobro los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

- Superior Asilo Ancianos.
- Don Pedro Isasmendi.
- Don Jesús Prieto.
- Don Graciano Franco.
- Don Fabio Conde.
- Don Ramón Miguel.
- Doña Felipa Moreno.
- Don Santiago García Rabadán.
- Compañía de F. C. Secundarios.
- Don Alberto Torres.
- D. M. Mata Villanueva.
- Don Alberto Gallo, de Cervera de Pisuerga.
- Don Nicolás Gómez, de ídem ídem.
- Don Jerónimo Arroyo.
- Don Julio García Antón, de Cervera de Pisuerga.
- Don Rafael Duque.
- Doña Estefanía Baldajos.
- Don Eladio Gallo.
- Señor delegado provincial del Trabajo.
- Don Santiago Morrondo.
- Don Jacinto Díez Dávila.

Para la Suscripción Nacional
En las oficinas de Depositaria de este Centro oficial han ingresado con aquel destino los siguientes donativos:

- Don Félix López (octava vez), 15 pesetas.
- Jóvenes de Reinoso de Cerrato, 36,30.
- Patronal de Autilla del Pino, 20 pesetas.
- Don Luis Berrueto (cuarta vez), 10.
- Don Pedro Ramos, de Herrera de Valdecañas, 30.
- "La Horadada", 189.
- Mozos de Villamediana, de una velada teatral, 123,80.
- Beneficio de una velada teatral organizada por F. E. de Castriello de Don Juan, 98,60.
- Recaudación de funciones de baile en Castriello de Don Juan, 25,85.

Señor alcalde de Castriello de Don Juan, de dos multas, 10.

Vecinos de Aguilar de Campoo, 2.263,20.

Señor alcalde de Baltanás, de balles celebrados en aquel pueblo, 291.

Don Sabino Sáez y don Pedro Gómez, 30.

Señor alcalde de Perales, de dos multas, 14.

Aportación de los registradores de la Propiedad de la provincia de Palencia, mes de febrero, 350.

Día de haber de los empleados y obreros de la eléctrica "La Clara", de Husillos, 50,50.

Empleados y obreros de la "Unión Industrial Palentina", por el mes de enero, 267,39.

Señor secretario, oficiales y auxiliares del Juzgado de 1.ª Instancia de Palencia (por enero y febrero), 119,08.

Don Eugenio Rebollar, de Villalobón, 5.

Don Valentín Ibáñez, 2.

Don Andrés Echeandía (mes de febrero), 5.

Don Valentín Martín, de Palencia, 15.

Beneficio de una velada teatral en Ampudia, 110.

Ayuntamiento de Amusco, resto de dos multas impuestas, 4.

Don Arturo Simón Poza, de "Talleres Arturo", 100.

Empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Palencia (un día de haber), 16,65.

inconvenientes, cumplieron la misión de bombardear nuevamente los objetivos marcados de antemano.

También a las siete y media de la mañana fueron bombardeadas con gran eficacia las posiciones enemigas emplazadas en las trincheras de Pajares, alrededores del Pingarrón y sector del Espolón, que fueron barridas con certero fuego de ametralladora y los aviones descargaron numerosas bombas de gran potencia.

Un nuevo ataque inició el enemigo en el día de ayer sobre nuestras posiciones de La Carretera de La Coruña. Como siempre, fué briosamente rechazado por nuestros soldados, que le infligieron el castigo adecuado. Los rojos abandonaron unos veinte muertos y otra veintena de heridos.

Otra vez en la sierra ha vuelto el mal tiempo y ello ha impedido la actividad de nuestras fuerzas. Sin embargo, nuestras baterías hicieron algunos disparos que no fueron contestados por el enemigo.—LOGOS.

Notas de sociedad

Posesión
Nuestro distinguido amigo el concejal del excelentísimo Ayuntamiento don Dámaso Camino Valenzuela nos comunica atentamente haber tomado posesión del cargo de delegado provincial de la Fiscalía de la Vivienda.

Muy agradecido a su atención correspondemos gustosísimos a sus ofrecimientos, congratulándonos de tan acertada designación y deseando al señor Camino muchos aciertos en su gestión, para la cual ofrecemos también nuestra colaboración.

Enfermo
Desde hace unos días se halla muy gravemente enfermo nuestro buen amigo y convecino don Pedro Andrés, por cuya mejoría formulamos nuestros mejores votos.

Neurología
En Villabragima, donde residía, ha fallecido cristianamente don Pedro Hernández Mateo, hermano político de nuestros distinguidos amigos los señores de Mateo Arenillas, a quienes testimoniamos nuestro pésame por la desgracia que les affige.

Con tan triste motivo se encuentra en Palencia pasando unos días al lado de sus familiares, don Manuel Mateo, culto abogado palentino que presta voluntariamente sus servicios a la causa nacional en la villa de Barruelo.

Viajero
Hemos tenido el gusto de saludar y estrechar la mano de nuestro querido amigo y paisano el músico mayor del Regimiento "Base Naval", de guarnición en El Ferrol, don Félix Rodríguez Alonso, quien ha venido a Palencia con el propósito de pasar unos días al lado de sus familiares, afectados tristemente con motivo del aniversario del fallecimiento del respetable señor Alonso Maestro.

De la vida municipal
El nuevo mercado de ganados
Uno de estos días se reunirá la Comisión organizadora del nuevo mercado de ganados, para señalar la cuantía de los premios que habrán de otorgarse a los compradores y vendedores forasteros que acudan a dicho mercado semanal, cuya inauguración tendrá lugar, según ya se ha anunciado, el jueves, primero de Abril.

La Comisión de Beneficencia
A última hora de la tarde de ayer, se reunió la Comisión de Beneficencia, para informar sobre asuntos municipales relacionados con el paro obrero y los comedores de Asistencia Social.

La sesión de esta tarde
Esta tarde, a las siete, celebrará sesión ordinaria, en primera convocatoria, la Corporación municipal.

Señor alcalde de Castriello de Don Juan, de dos multas, 10.

Vecinos de Aguilar de Campoo, 2.263,20.

Señor alcalde de Baltanás, de balles celebrados en aquel pueblo, 291.

Don Sabino Sáez y don Pedro Gómez, 30.

Señor alcalde de Perales, de dos multas, 14.

Aportación de los registradores de la Propiedad de la provincia de Palencia, mes de febrero, 350.

Día de haber de los empleados y obreros de la eléctrica "La Clara", de Husillos, 50,50.

Empleados y obreros de la "Unión Industrial Palentina", por el mes de enero, 267,39.

Señor secretario, oficiales y auxiliares del Juzgado de 1.ª Instancia de Palencia (por enero y febrero), 119,08.

Don Eugenio Rebollar, de Villalobón, 5.

Don Valentín Ibáñez, 2.

Don Andrés Echeandía (mes de febrero), 5.

Don Valentín Martín, de Palencia, 15.

Beneficio de una velada teatral en Ampudia, 110.

Ayuntamiento de Amusco, resto de dos multas impuestas, 4.

Otro día de calma terrestre en los frentes de la División de Soria a causa del mal tiempo

Como en las rutas del aire no hay charcos ni fango que fuercen a la inmovilidad, nuestras águilas imperiales siguen afirmando la decisión de su triunfo

(Exclusivo para EL DÍA en esta provincia)

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en el frente de Guadalupe, señor Gómez Aparicio)

SIGÜENZA.—Otro día de calma en los frentes de la División de Soria, y otro día en el que las miradas convergen en las nubes, porque ellas siguen siendo, hoy por hoy, las que poseen el secreto del futuro avance. Vuelve a repetirse ahora en la provincia de Guadalajara el mismo fenómeno: que tantas otras veces, durante la presente contienda, ha refinado estímulos y ha aguijoneado impaciencias colectivas. De poder ser dirigidas por la voluntad de los hombres las leyes meteorológicas muchos acontecimientos se hubiesen, probablemente, precipitado; pero el tiempo no cambia porque el hombre se lo proponga, y no hay sino resignarse cuando el tiempo es malo, y esperar con paciencia que abandone.

Tal es el caso de ahora en la provincia de Guadalajara. Decíamos ayer que había salido el sol y que parecía que las borrascas de la semana última declinaban. Y así ha sido en verdad; pero por muy pocas horas. Hoy, la temperatura es baja, y la aguja del barómetro ha descendido para colocarse en tiempo variable. El cielo, encapotado, tiene mal aspecto, y a última hora de la tarde ha vuelto a llover, siquiera haya sido con poca intensidad. El oro de los campos, condición indispensable para que las columnas puedan moverse, se efectúa con irritante lentitud; las carreteras y caminos siguen encharcados; los ríos, cuyos puentes fueron meticulosamente volados por los dinamiteros marxistas, vienen muy crecidos sobre su nivel ordinario; y el terreno es lodazal en que se hundan hombres e impedimentos.

Sólo un milagro de entusiasmo combativo y la fe heroica de nuestros admirables soldados han podido lograr, en los últimos días, la consecución de los objetivos propuestos por el mando. Cinco jornadas de constante avance en tan desfavorables condiciones merecían y exigían un descanso. Y nuestras tropas des cansan hasta tanto que cambie el tiempo y hasta que, secos los campos y los caminos, puedan desplazarse fácilmente por unos y otros los múltiples elementos que constituyen la impedimenta de un Ejército moderno numeroso y bien pertrechado. Mas, aunque circunstancias puramente accidentales no sean favorables para que el avance se reanude, el Ejército azul no permanece por completo inactivo. En las rutas del aire no hay charcos ni fango que fuercen a la inmovilidad, y en las rutas del aire siguen afirmando nuestras águilas imperiales la decisión de un triunfo que no se hará esperar.

Durante todo el día de hoy las escuadrillas azules estuvieron entregadas a un ajetre constante, lo cual quiere decir que el martillo de nuestra flota aérea estuvo, sin cesar, golpeando sobre las defensas rojas. Hora tras hora una lluvia de fuego y unas líneas de blancas explosiones en las trincheras marxistas, que hacían saltar en pedruzcos los parapetos, y apenas se esfumaban las nubes de humo, los ágiles "cazas", centinelas en constante vigilancia, volaban hasta casi rozar el suelo para ametrallar con las ráfagas de sus máquinas las masas de milicianos dispersos o las concentraciones que pugnantaban por rehacerse. El castigo que ayer y hoy han sufrido las fuerzas bolcheviques, ha sido, realmente, tremendo. Parece que las trincheras de las hordas han quedado convertidas en un espantoso campo de cadáveres de milicianos rojos.

Nuestros aviadores han podido apreciar los efectos de su actuación. Sólo en el día de ayer se calculan en muy cerca del millar las bajas ocasionadas al enemigo. La artillería por su parte, apoyó tenazmente la obra de nuestras escuadrillas, batiendo con dureza todos los objetivos, y si hemos de juzgar el quebranto de las fuerzas rojas por su forma de reaccionar contra la acometividad de los nuestros, tenemos que decir que ha sido muy grande. La aviación bolchevique no ha dado otras señales de vida que la fugaz incursión de algunos aparatos, sin deseo claro de presentar combate. Y sus baterías sólo han replicado de tarde en tarde y sin entusiasmo. Ni siquiera han in-

La calma en el frente asturiano es casi completa

La febril actividad ha cedido paso al descanso y apenas si el cañón deja oír su trémulo ronquido

OVIEDO
ta por el Tercio, Regulares y soldados, se lanzó al asalto con brio inigualable y todos, cayeron en su poder, sin que los rojos ofrecieran mucha resistencia.

Debiles y posteriores intentos rojos para recuperarlas, resultaron vanos.

La calma en el frente de Asturias es casi completa.

La actividad ha cedido el paso al descanso y apenas si el cañón deja oír su trémulo ronquido.

Decimos que la actividad ha dejado paso al descanso refiriéndonos al campo nacionalista, porque en el marxista no hay quien descanse.

El estado de ánimo de los rojos está decaído y a juzgar por lo que cuentan los prisioneros.

Allí nadie se entiende. Unos a otros, se achacan la derrota, y las mujeres de los mineros, con razón antes tan temidas, sólo tienen fuerzas para llorar la pérdida de sus maridos y de sus hijos.

Nuestra Infantería, compuesta

Iniciativa original y patriótica

García Sanchiz ofrece las cien mil pesetas de una charla para el glorioso movimiento salvador de España

SEVILLA.—En celebración del rescate de su familia, el ilustre literato Federico García Sanchiz ha querido ofrecer un donativo excepcional al glorioso movimiento salvador de España.

Para llevar a cabo su idea, dirigió el domingo último, desde el periódico "A B C", una carta abierta a las Bodegas Jerezanas, brindándose—por una vez—a dar una charla de anuncio, en pro de la que otorgase mayor retribución económica.

La iniciativa no podía ser más original ni más simpática.

Apenas conocida la oferta, una importantísima casa de vinos, la de González Byass, se apresuró a ofrecer la cantidad de cien mil pesetas por esa charla que, como todas las del genial escritor, habría de ser maravillosa.

Dicha importante cantidad será donada íntegramente por García Sanchiz al general Queipo de Llano, para que la invierta en las necesidades de la noble causa que defiende nuestra amada Patria.

El hecho constituye sencillamente un episodio tan singular que no tiene precedentes ni en la vida literaria ni en la industrial de España.

tentado uno de esos contraataques habituales cuando el empuje arrollador de nuestras columnas les obligan a desalojar posiciones que su mando consideraba como vitales. Ni un solo hombre se ha movido de las filas rojas con dirección a las nacionales, y cuando en días de quietud nuestra los rojos no se mueven, es señal bien clara de que no están para aventuras, porque la dureza del castigo les ha dejado sin ganas de buscarlas.

Una noticia de algún interés: En el horno de pan de una tahona de Brihuega se ha descubierto una emisora clandestina de radio, en la que operaba una maestra de aquella localidad. La maestra en cuestión está ya detenida.

La calma en el frente asturiano es casi completa

La febril actividad ha cedido paso al descanso y apenas si el cañón deja oír su trémulo ronquido

OVIEDO
ta por el Tercio, Regulares y soldados, se lanzó al asalto con brio inigualable y todos, cayeron en su poder, sin que los rojos ofrecieran mucha resistencia.

Debiles y posteriores intentos rojos para recuperarlas, resultaron vanos.

La calma en el frente de Asturias es casi completa.

La actividad ha cedido el paso al descanso y apenas si el cañón deja oír su trémulo ronquido.

Decimos que la actividad ha dejado paso al descanso refiriéndonos al campo nacionalista, porque en el marxista no hay quien descanse.

El estado de ánimo de los rojos está decaído y a juzgar por lo que cuentan los prisioneros.

Allí nadie se entiende. Unos a otros, se achacan la derrota, y las mujeres de los mineros, con razón antes tan temidas, sólo tienen fuerzas para llorar la pérdida de sus maridos y de sus hijos.

Nuestra Infantería, compuesta

Iniciativa original y patriótica

García Sanchiz ofrece las cien mil pesetas de una charla para el glorioso movimiento salvador de España

SEVILLA.—En celebración del rescate de su familia, el ilustre literato Federico García Sanchiz ha querido ofrecer un donativo excepcional al glorioso movimiento salvador de España.

Para llevar a cabo su idea, dirigió el domingo último, desde el periódico "A B C", una carta abierta a las Bodegas Jerezanas, brindándose—por una vez—a dar una charla de anuncio, en pro de la que otorgase mayor retribución económica.

La iniciativa no podía ser más original ni más simpática.

Apenas conocida la oferta, una importantísima casa de vinos, la de González Byass, se apresuró a ofrecer la cantidad de cien mil pesetas por esa charla que, como todas las del genial escritor, habría de ser maravillosa.

Dicha importante cantidad será donada íntegramente por García Sanchiz al general Queipo de Llano, para que la invierta en las necesidades de la noble causa que defiende nuestra amada Patria.

El hecho constituye sencillamente un episodio tan singular que no tiene precedentes ni en la vida literaria ni en la industrial de España.

La guerra en el Sur

Por no resignarse a la pérdida de Villanueva del Duque, los rojos experimentan una nueva derrota

CORDOBA.—Los rojos no se resignaban a la pérdida de Villanueva del Duque y esa falta de resignación ha sido el punto de partida de la nueva derrota que han tenido que soportar en el transcurso de la jornada de ayer.

Con las primeras horas de la mañana nuestras avanzadillas de la línea de Villanueva observaron gran movimiento en el campo enemigo.

La artillería roja entró también en funciones; señal inequívoca del ataque.

Y así fué. La 20 brigada internacional con su acompañamiento de tanques inició un ataque con gran violencia, pero las ametralladoras nacionales se encargaron de frustrarlo.

Muchos internacionales quedaron en el valle y los que salvaron la vida procuraron conservarla definitivamente, entre gándose a la fuga. Precisamente en el día de ayer nuestras columnas tenían orden de avanzar para acabar de una vez con la molestia que significaba la escaramuza continua; y en plena fuga los marxistas, tropezaron con una columna que partió de Espiel a las seis de la mañana.

Esta columna, que tomó sin dificultades las posiciones encavadas al otro lado del río.

Causó enormes destrozos en los fugitivos internacionales, rebasó el pueblo de Alcaracejo y llegó muy cerca de las fortificaciones de Pozoblanco.

Cuando las fuerzas se situaban en los bajos de la sierra, delante de Alcaracejo, hallaron algunas concentraciones marxistas que, viéndose perdidas, se dispusieron a ofrecer resistencia.

Entonces salió otra expedición de Villanueva del Duque y dando un rodeo se colocó a retaguardia de los rojos, los cuales vieron cogidos entre dos fuegos.

La resistencia terminó inmediatamente. El número de muertos ha sido enorme.

La batalla acabó con la roje cerrada, y sin embargo, pudieron recogerse más de doscientos muertos.

El material de guerra y de tracción que ha caído en nuestro poder no ha sido clasificado todavía.

Hay ametralladoras rusas completamente nuevas, municiones, fusiles, camiones y coches.

Entre los muertos recogidos figura el capitán de Infantería don Antonio Rojas.

La 20 brigada internacional ha quedado después del desastre, completamente deshecha.

Ello hace que los cadáveres recogidos en el campo sean en su mayoría de extranjeros de diversas nacionalidades.

También hay algunos milicianos de Alicante, Cartagena y Murcia.

En las laderas de Alcaracejo se hicieron bastantes prisioneros, los cuales dijeron que el

PROXIMA CRISIS MINISTERIAL EN VALENCIA

Araquistain ha salido precipitadamente de París

PARIS.—Ha salido precipitadamente con dirección a Valencia el representante del Gobierno rojo en la capital de Francia, Araquistain.

Este viaje se relaciona en los medios políticos parisinos con una inmediata crisis del gobierno Largo Caballero.

PRESIDIA ARAQUISTAIN
Ayer tarde una emisora de Jaén pedía a otra valenciana que le ampliase detalles de ciertas declaraciones de la Pasiónaria y de todas las consecuencias que han tenido sus puntos de vista, por cuanto un periódico sindicalista, que pedía un gobierno no hechura de su ideología, se ha visto atajado por otro órgano de la C. N. T., que rebate los argumentos de aquél, si bien está de acuerdo con el sindicalista en cuanto a la necesidad de un inmediato cambio de gobierno.

El locutor de Jaén pedía al de Valencia datos y noticias so-

bombardeo efectuado anteayer por nuestra aviación, sembró el pánico en el ejército marxista y que todos esperaban la derrota.

El general Queipo de Llano, que está profundamente satisfecho por la nueva jornada de gloria que ha propiciado el Ejército a la España nacional, ha enviado una calorosa felicitación a las fuerzas nacionales que actuaron ayer.—LOGOS.

Del Gobierno Civil

El señor gobernador fue visitado en la mañana de hoy por el alcalde de Torquemada, quien le informó extensamente de varios asuntos locales.

También recibió el señor Arriano las visitas de la Condesa de Castilfalé, presidenta de la Cruz Roja y del propietario de Frechilla don Román Arturo Redondo.

Para la población civil de Madrid

En la oficina correspondiente han entregado donativos con el indicado fin las señoras doña Alvaro, doña Juliana y doña Palencia Gómez, y el Ayuntamiento de Santa Cecilia del Alcor.

En este donativo, verdaderamente espléndido, figuran 19 mantas de lana, tres cobertores, 23 sábanas, 10 almohadones, nueve almohadas, numerosas prendas interiores y ocho pesetas en metálico.

Para Málaga

Con destino a la población necesitada de Málaga, don Juan Agudo Santos y un falangista han hecho entrega de la cantidad de cinco pesetas, respectivamente.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL
Por una velada dada en el pueblo de Castromocho, 75 pesetas.

Diputación Provincial

La sesión de mañana
Al recibir esta mañana a los informadores locales, el señor Pérez de Guzmán, se limitó a manifestarles que mañana, jueves, a las doce, celebrará sesión la Comisión Gestora Provincial.

Entre los numerosos asuntos que figuran en el orden del día de la referida sesión, merece destacarse una comunicación de Astudillo, proponiendo se acuerde solicitar del ilustre jefe del Estado español la consagración pública y solemne de las fuerzas nacionales españolas al Sagrado Corazón de Jesús.

También habrá de conocer la referida Comisión Gestora otra comunicación de la Diputación Provincial de Salamanca, interesando de ésta apruebe y haga suya su propuesta relativa a cumplimiento de la tasa aplicable al mercado de trigos.

Centros benéficos

Sala de Socorro.—Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento:

Josefa García, de 17 años, contusión con avulsión de una dedo pulgar del pie derecho.

Juanita Martín, de dos años, quemaduras de segundo grado en ambas regiones glúteas.

Jesús Niño, de once, herida cortante en dedo pulgar de la mano derecha.

Catalina Paleo, de ocho, herida contusa en región malar izquierda.

Martina Amor, de siete, herida en región superciliar izquierda.

personalidad tan conocida como Prieto y a pesar de querer justificar de palabra su personalidad y cargo.

La actitud de los milicianos frustró su intento. Los milicianos le acompañaron hasta su departamento, como si fuera un detenido, y en él quedó convenientemente custodiado.

Desde ese día Indalecio Prieto acude al ministerio con guardia permanente de milicianos, que siguen todos sus movimientos sin que Prieto pueda quitar de en medio a la referida guardia de vista constante.